
1

PRINCIPAUX	RÉSULTATS
DE	L’ÉTUDE	INQUIÉTUDES	
OCHA	- CERTOP - CREDOC

2016

22	novembre	2016
Institut	Pasteur,	Paris
Sous	la	direction	scientifique
De	Jean-Pierre	Poulain

RESTAURER	LA	CONFIANCE	
FACE	AUX	INQUIÉTUDES	
ET	MOUVEMENTS	ANTI

En	partenariat	avec	:



2CREDOC / 18 novembre 2016



3

FACTEURS	D’INQUIÉTUDE	POUR	LES	FRUITS

CREDOC / 18 novembre 2016

4 Premiers facteurs d’inquiétude en 2009-10 et 2016 pour les fruits
(Sans les non-inquiets)
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Facteurs d'inquiétude pour les fruits en 2016
(Avec les non-inquiets)

Produits chimiques =
- Pesticides 
- Traitements des sols: 

engrais chimiques…
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FACTEURS	D’INQUIÉTUDE	POUR	LES	LÉGUMES
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4 Premiers facteurs d’inquiétude en 2009-10 et 2016 pour les légumes
(Sans les non-inquiets)
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Produits chimiques =
- Pesticides 
- Traitements des sols: 

engrais chimiques…
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« pesticides » est le mot cité pour les fruits et les légumes 

Quels sont, pour les fruits, les
principaux facteurs d’inquiétude ?

Quels sont, pour les légumes, les
principaux facteurs d’inquiétude ?
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FACTEURS	D’INQUIÉTUDE	POUR	LES	VIANDES
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4 Premiers facteurs d’inquiétude en 2009-10 et 2016 pour les viandes
(Sans les non-inquiets)
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(Avec les non-inquiets)
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PROFILS	DES	INQUIETS	POUR	LA	VIANDE

CREDOC / 18 novembre 2016

Profil	des	individus	ayant	cité	le	facteur	d'inquiétude	"Bien-être	animal	et	santé	animale"	
pour	les	viandes	Base	:	N=1789	individus	de	15	ans	et	plus	en	2016

33 % des individus 
ont cité ce facteur 

d'inquiétude

Sous-représentation

Ecolier,	lycéen,	apprenti,	étudiant,	recherche
d'un	1er	emploi,	militaire	du	contingent											18%
Ménage	de	plus	de	5	personnes																										18%
2	000	- 20	000	habitants 24%
Moins	de	30	ans 24%
Ouvrier		(avec	ancienne	profession	des	
retraités)																																																																			24%
Diplôme	du	chef	de	famille	<	au	Bac																		27%
Inactif 29%
En	surpoids	ou	obèses 29%
Score	de	proximité	rural	faible 29%

Sur-représentation

Cadre,	Profession	libérale,	chef	d'entreprise
(avec	ancienne	profession	des	retraités)														44%
Diplôme	du	chef	de	famille	>	Bac+3																						44%
Profession	intermédiaire,	cadre	moyen
(avec	ancienne	profession	des	retraités)														43%
45-54	ans	 42%

Actif 37%
Maigres	ou	normopondéraux 36%

Profil	des	individus	ayant	cité	le	facteur	d'inquiétude	"Hygiène	et	fraîcheur"	pour	les	viandes	
Base	:	N=1789	individus	de	15	ans	et	plus	en	2016

Sous-représentation

Agriculteur	(avec	ancienne	profession	
des	retraités) 19%
Retraité																																																																					23%
Moins	de	54	ans 25%
Inactif 26%
Score	de	proximité	rural	élevé																													27%
Ménage	en	maison																																																	30%

Sur-représentation

Présence	d'un	enfant	de	moins	de		5	ans													45%
Moins	de	30	ans																																																									41%
Actif 37%
Ménage	en	appartement																																									30%

32 % des individus 
ont cité ce facteur 

d'inquiétude
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FACTEURS	D’INQUIÉTUDE	POUR	LES	POISSONS	ET	PRODUITS	AQUATIQUES

CREDOC / 18 novembre 2016

4 Premiers facteurs d’inquiétude en 2009-10 et 2016 pour les poissons
(Sans les non-inquiets)

2009-2010 2016

45%

90%
84%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2009-2010 2013 2016

Evolution du niveau d’inquiétude pour 
les poissons

35%
25%

15% 11%

Produits 
chimiques

Fraicheur Impacts sur 
l'environnement

Origine

56%

32%
27%

15%

Produits 
chimiques

Hygiène et 
Fraicheur

Bien-être 
animal

Alimentation 
animale

46,1%

26,3% 22,2%
14,7% 12,2%

6,7% 5,8% 2,2% 0,7% 0,5% 0,4%

Produits 
chimiques

Hygiène et 
Fraicheur

Bien-être animal Aucune Alimentation 
animale

Origine Impact sur la 
santé

Autres Impact sur 
l'environnement

Rapport de forces 
des acteurs de la 

filière

Caractéristiques 
du produit

Facteurs d'inquiétude pour les poissons et produits aquatiques en 2016
(Avec les non-inquiets)Produits chimiques =

- Pollutions des eaux
- Métaux lourds
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« antibiotique» est le mot le plus cité pour les viandes tandis que 
pour les poissons c’est le mot « pollution »

Quels sont, pour les viandes, les
principaux facteurs d’inquiétude ?

Quels sont, pour les poissons et les
produits aquatiques, les principaux
facteurs d’inquiétude ?
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FACTEURS	D’INQUIÉTUDE	POUR	LES	PRODUITS	LAITIERS	

CREDOC / 18 novembre 2016

4 Premiers facteurs d’inquiétude en 2009-10 et 2016 pour les produits laitiers
(Sans les non-inquiets)
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Facteurs d'inquiétude pour les produits laitiers en 2016
(Avec les non-inquiets)

Hygiène et Fraîcheur =
- Maladies animales
- DLC et chaine du froid
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« Vache » et « Animal » sont les mots les plus cités pour les produits 
laitiers

Quels sont, pour les produits laitiers,
les principaux facteurs d’inquiétude ?
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PROFILS	DES	INQUIETS	POUR	LA	FILIÈRE	PRODUITS	LAITIERS	

Profil	des	individus	ayant	cité	le	facteur	d'inquiétude	"Hygiène	et	fraîcheur"	pour	les	produits	
laitiers	Base	:	N=1789	individus	de	15	ans	et	plus	en	2016

22	% des	individus	
ont	cité	ce	facteur	

d'inquiétude
Sous-représentation

Score	de	proximité	rurale	faible																											16%
2	000	- 20	000	habitants																																									18%
Inactif																																																																									30%
Minces	ou	normopondéraux 30%

Sur-représentation

Ouvrier																																																																						29%
Moins	de	2	000	habitants	 27%
Actif																																																																												25%
Surpoids	ou	obèses																																																	25%																																																							
Score	de	proximité	rurale	élevé																											25%

Profil	des	individus	ayant	cité	le	facteur	d'inquiétude	"Alimentation	animale"	pour	les	
produits	laitiers Base	:	N=1789	individus	de	15	ans	et	plus	en	2016

Sous-représentation

Agriculteur	(avec	ancienne	profession	
des	retraités) 4%
Moins	de	30	ans																																																							5%
Ecolier,	lycéen,	apprenti,	étudiant,	recherche
d'un	1er	emploi,	militaire	du	contingent												5%
Moins	de	100	000	habitants																																		7%
Homme																																																																						8%
En	surpoids	ou	obèses																																													8%

Sur-représentation

Cadre,	Profession	libérale,	chef	d'entreprise
(avec	ancienne	profession	des	retraités)															14%
Retraité	 13%
Plus	de	100	000	habitants																																									12%
Femme																																																																											11%
Minces	ou	normopondéraux 11%

10	% des	individus	
ont	cité	ce	facteur	

d'inquiétude
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Facteurs d'inquiétude pour les produits céréaliers en 2016
(Avec les non-inquiets)

FACTEURS	D’INQUIÉTUDE	POUR	LES	PRODUITS

CREDOC / 18 novembre 2016

4 Premiers facteurs d’inquiétude en 2009-10 et 2016 pour les produits céréaliers
(Sans les non-inquiets)
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« Pesticide » est très fréquemment cité pour les produits à base de 
céréales

Quels sont, pour les produits à base
de céréales, les principaux facteurs
d’inquiétude ?
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FACTEURS	D’INQUIÉTUDE	POUR	LES	PRODUITS	INDUSTRIELS	
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4 Premiers facteurs d’inquiétude en 2009-10 et 2016 pour les produits 
industriels

(Sans les non-inquiets)2009-2010 2016
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Industrialisation Hygiène et Fraicheur Origine Autres Impact sur la santé

Facteurs d'inquiétude pour les produits industriels en 2016
(Avec les non-inquiets)Produits chimiques = Ajout de produits (conservateurs, 

additifs…)
Caractéristiques du produit = Composition
Rapport de force des acteurs de la filière = Opacité



16CREDOC / 18 novembre 2016

« Conservateur » est le mot le plus cité pour les produits industriels

Quels sont, pour les produits
industriels, les principaux facteurs
d’inquiétude ?
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PROFILS	DES	INQUIETS	POUR	LES	PRODUITS	INDUSTRIELS

CREDOC / 18 novembre 2016

Profil	des	individus	ayant	cité	le	facteur	d'inquiétude	"Produits	chimiques"	pour	les	produits	
industriels	Base	:	N=1789	individus	de	15	ans	et	plus	en	2016

36	% des	individus	
ont	cité	ce	facteur	

d'inquiétude
Sous-représentation

Ecolier,	lycéen,	apprenti,	étudiant,	recherche
d'un	1er	emploi,	militaire	du	contingent												21%
Plus	de	3	enfants		 24%
Moins	de	30	ans																																																							26%
Score	de	proximité	rurale	faible																											29%																			
Inactif		(avec	les	chômeurs)																																			34%

Sur-représentation

Score	de	proximité	rurale	élevée																								43%
Plus	de	54	ans																				 41%																																																																											
Retraité																																																																					40%
Actif		 25%																																																									
Score	de	proximité	rurale	élevé																										39%

Profil	des	individus	ayant	cité	le	facteur	d'inquiétude	"Caractéristiques	du	produit"	pour	les	
produits	industriels Base	:	N=1789	individus	de	15	ans	et	plus	en	2016

Sous-représentation

Ecolier,	lycéen,	apprenti,	étudiant,	recherche
d'un	1er	emploi,	militaire	du	contingent												21%
Ouvrier	(avec	ancienne	profession
des	retraités)	 23%
Moins	de	30	ans																																																							25%
Inactif 26%
Plus	de	54	ans 28%

Sur-représentation

Cadre,	Profession	libérale,	chef	d'entreprise
(avec	ancienne	profession	des	retraités)															39%
Diplôme	du	chef	de	famille	>	Bac+3																								39%
Profession	intermédiaire,	cadre	moyen
(avec	ancienne	profession	des	retraités)															38%
Actif	 33%	

30	% des	individus	
ont	cité	ce	facteur	

d'inquiétude


